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A „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
T Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után kiszteletepéljánynyul szokálunk 

Az állami rendőrségről. 
A A magyar főváros rendezéséről szóló 

tjavaslat részletes megvitatásánál meghányták 

vetették az államrendőrség alkalmazásának 

eczélszerüségét is; valóban bámulatos, mily 

balfogalmakat találunk e részben az ellenzék 

szónokainál, mintha egy rendezett jogállam- 

ban cssk másodrendü kérdés lenne a személy- 

és vagyonbátorság biztositása, mint ha e kö- 

rül is a szabadelvüség kérdése kellene hogy 

háttérbe szoritson minden más tekintetet, s a 

deák ordo est anima rerum csak üres hang 

lenne a legcsekélyebb figyelemre sem méltó 

az államélet oly szövevényes viszonyai köze- 

pette. 
Például Várady G. azért ellenzi azt, hogy 

a fővárosi rendőrséget az állam vegye kezébe, 

mert ez szerinte „egy rendőrállam rendszeresi- 

tésére vezetne; ezt mondja akkor, midőn a 

tjavaslat nem az országban, hanem csupán 

magában a fővárosban ajánlja az állami rend- 

őrség szervezését. Várady e paradox állitása 

támogatására csak annyit tudott felhozni, hogy 

mivel a főváros jelen rendőrsége rosz, az uj 

administratió 

jobbat, ne itéljük el tehát a még nem is létező 

institutiót, majd ha ez is elégtelennek bizonyul, 

akkor lesz ideje az e részbeni tjavaslat előter- 

jesztésének. Tehát a mit ma elvégezhetünk, 

sőt el kell végeznünk, hagyjuk holnapra. 

Ez ugyan bölcs tanács, cum grano salis! A 

halogatás soha sem vezetett czélra, nálunk még 

rosszabbat is eredményezhetne. 

Avagy talán az indokolhatná a halasztga- 

tást, mit más ellenzéki szónokok hoztak fel, 

hogy az által, ha az állam veszi kezébe a fő- 

városi rendőrséget, az önkotmányzat jogai 

szenvednek csorbát; vagy az, hogy e centra- 

lisatió által a szenvedélyek, vágyak, ingerek, 

indulatok támadása is egy pontra vonatnék, 

már pedig ez nálunk, hol „a törvénytisztelet 

is jogérzület, minden egyes polgárban még 

nem vált vérré": — veszedelmes lenne; hisz 

ez utóbbi argumentum ép azt igazolja,miért kell 

legalább és legelőbb a fővárosban állami rend- 

őrséget állitani, miután nálunk még vajmi ke- 

vesen érzik és értik azt, hogy a jól szervezett 

jogállamban a rendőrségnek nincs más felada- 

ta, mint a polgárságnak vagyon és személy 

biztonsága felett őrködni, s mivel e czélnak 

a municipalis rendőrségek megfelelni se Pes- 

ten, se máshol nem tudnak, világos, hogy itt 

az államnak kell segédkezet nyujtani a pol- 

gárok legelső életérdekeinek megóvására. 

Az elfogadott tezikkely szerint a főváros 

rendőrségét az állam veszi át s törvény alkot- 

tatik annak mikénti szervezéséről, mig azon- 

ban a főváros e rendőrségéről a törvény meg- 

hozatnék, a buda-pesti rendőrség a belügymi- 

niszterium alá rendeltetik, a két főváros egye- 

sitése pillanatában azonnal teljesen államivá 

alakittatik, s e rendőrség fentartási költségei- 

hez a főváros maga is hozzá járul. 

E rendezkedés korántsem uj, az európai 

müvelt és alkotmányos államok példáját kö- 

veti e részben Magyarnrszág is; s ugy hisszük, 

hogy hasonló szervezetekért senkinek sem jut 

eszébe Angliát, Amerikát rendőrállamnak gu- 

nyolni. Mert például Londonban az állam 
kezeli a rendőrséget s London maga 4/, dét 

megszületésével várhatunk 

Szerkesztőség es kiadó-hivatal : belső-tordautcza szögletén, Csapó S. Rereskedésével 

: 
: 

1 viseli a költségeknek — Berlinben pedig, bár 
állami rendőrség áll fenn, a porosz-német 
főváros fedezi az egész e részbeni kiadást. 

Nem lehet tagadni, hogy Magyarország ez 
uton sem fog rögtönözhetni jó rendőrséget, 

miutáu erre is szükséges az alsóbb és fel- 

sőbb rendőri közegeket iskolázni, begyakorol- 

ni, a mint ezt az angol constabler intézmény 

elég világosan bizonyitja; de másfelől szükség 

van arra is, hogy a polgárság ez intézmény 

valódi czélját belássa , a rendőrt csak a gazok 

ellenségének tartsa s minden alkalommal a 

közjóra írányult müködésében támogassa, mint 

történik ez például Ángliában, hol az indulatok 

nagyobb és veszedelmesebb hullámzása idején 

a legelőkelőbb polgárok ezrei sietnek fölvenni 

az „önkéntes constabler-jelvényt" és férfiasan 

sorakoznak az állandó rendőrség mellé, mert 

tudják, hogy városuk, saját személyük és va- 

gyonuk oltalmára kelnek, hogy a közszabad- 

ság érdekeit védelmezik a rend helyreállitá- 

sával. 

Ezeket a fogalmakat kellene ellenzékünk- 

nek is a rendőrt gunyoló, megaláztatásának 

még őrülő, nagy közönségünkkel megértetni; 

és nem pengetni folyvást azt, mintha ez csak 
az utált Polizei-Staat eszköze lenne. 

Hogy a rendőrség eljárását is törvénynek 

kell megállapitani, irányozni, megszabni — el- 

vitázhatlan; csakhogy ez eljárásnak részrehaj- 

latlanul szigorunak és ildomosnak kell lenni. 

Valjon vádolhatja-e effélével bárki is a 

mi municipalis rendőrségünket? Bizonnyal leg- 

hőbb pártolói sem tehetik. 

Naponta meggyőződhetünk nagyobb vá- 

rosainkban arról, hogy a legnélkülözhetlenebb 

közegészségügyi rendszabályok foganatositá- 

sára is legtőbb esetben képtelen; hogy a ki- 

sebb csendzavarásoknál is nem a törvény ha- 

talmának szerez érvényt, hanem a hatóság te- 

kintélyét vajmi gyakran brutalitással szennyezi 

be s a polgárok jobb érzelmeit szintugy maga 

ellen ingerli; részrehajlatlanságról pedig na- 

gyon ritkán tanuskodik eljárása, mert ugyan 

megnézi ki a hibás, s jobb ügyre méltó szem- 

fülességgel ügyel arra, nehogy a befolyásosabb 

szavazó polgárokat, avagy pártoltjaikat csak 

távolról is érdekelje a szigor alkalmazásával. 

Már most ha a felhozott hiányokat, a me- 

lyeknek sorát még nagyon hosszura lehetne 

nyujtani — még a kisebb városokban is ész- 

lelhetni, s melyek bizonyos patriarchalis ren- 

detlenség szülő okai, – mennyivel türhetle- 

nebb lehet ez állapot egy ország fővárosában, 

hol a nehézségek százszorosak, s s a fenyegetett 

egyéni érdekek mellett az állam biztonságáról 

is kell gondoskodni, hol meg kell óvni a tőör- 

vényhozás, a kormány függetlenségét, az állam 

tekintélyét, hol a rendetlenségnek különbféle 

elemei ép a civilisatio haladásával folyvást és 

fokozatosan szaporodnak, felhalmozódnak. 

Mi ez okokból csak örülni tudunk annak, 

hogy a magyar fővárosban is az állam fogja 

átvenni a rendőrséget; sőt még azt is indokolt- 

nak tartanók, ha az ország nagyobb városai- 

ban is ez irányban reformáltatnék a rendőrség; 

mert hogy a választások alá eső rendőri köze- 

ovására vajmi gyakran nem alkalmasak, azt 

akárhányszor tapasztaljuk; ezen pedig más 

gek a közbiztonság érdekeinek szigoru meg- 

sem, hogy párják épen akkor ösztönőzze valámely 

uton aligha lehet gyökeresen segiteni, mint or- 

szágos rendőrség szervezése által. Majd a fő- 

városban észlelni fogják az uj intézmény elő- 

nyeit s ha ez intézmény a próbát kiállja, ak- 

kor tágasb körben alkalmazása ellen kifogás 

alig lehet. 

Lapszemle. 
A ,P. Lloydő a nov. 25-iki ülésről érte- 

kezve, örvend az országgyülési pártok kibékülésé- 

nek, de nem rejti el maga előtt, hogy az ellentétek 

nincsenek kiegyenlitve , hanem inkább csak háttér- 

be szoritva, s hogy minden pillanatban ujból kitör- 

hetnek. A vitatkozó felek csak előbbi állásaikba 

tértek vissza; a kisebbség megszüntette 

természetellenes oppostióját, mert be- 

látta, hogy az ily tactika nem az ellenzék győzel- 

mére, hanem esetleg a parlamentárismus 

megbuktatására vezethet. A Deákpárt vi- 

szont aranyhidakat épitett ellenfelének a visszavo- 

nulásra, elejtette a Korizmics-féle inditvány több 

lényeges részeit, hogy a parlament méltósá- 

ga megóvassék, s az első pillanatban nem gon- 

dolta meg, valjon a kettős, erkölcsi és anyagi győ- 

zelem, melyet az ellenzék visszavonulásával kivi- 

vott, megfogja-e azt gátolni abban, hogy támadá- 

sát a Deákpárt ellen más eszközökkel megujitsa. 

Ha a többség tisztán csak egyoldalu pártnézetből 

indul ki, egy hajszálnyit sem tért volna el eredeti 

határozatától, de magasabb megfontolásoknak en- 

gedett, melyeket a jelen körülmények közt igno- 

rálnia nem lehetett. A ,„Lloyd4 helyesli ezen el- 

járást, de figyelmeztet, miszerint nagy és eredmé- 

nyes tényekre lesz szükség a többség részéről, 

hogy a történtek feledésbe menjenek, erre pedig 

a kormány öntudatos initiativája kivántatik, mely 

nem engedi magát hordatni vagy tolatni, hanem 

maga vezérel. Misem oly imponáló — ugy mond— 

ellenség és jóbarátra nézve, mint a tényleges ered- 

mény, s azért nem szavakkal, hanem egyedül nagy 

erkölcsi és politikai tényekkel lehet az ellenzék e 

fatalis győzelmét egyensulyozni. 

A „Pesti napló" elégedetten tekint vissza a 

képviselőház nov. 25-ki ülésére, melyen kitünt, 

hogy a szenyedély még nem ölte el egészen a jó- 

zan mérsékletet, s a ház jó hirneve felett féltéke- 

nyen őrködő óvatosságot, s melyen a házszabá- 

lyokra vonatkozó inditvány a ház összes pártjainak 

beleegyezésével s megnyugvásával emelkedett ha- 

tározattá, mi már magában oly vivmány, melyhez 

hasonlót ily kényes ügyben a ház annalesci alig 

tudnak fölmutatni, azzal végzi sorait: lengjen to- 

vábbra is a ház tanácskozásai fölött a mérséklet 

és engedékenység szelleme, s a mai nap eredmé- 

nye szolgáljon biztatásul oly parlamentáris küzdel- 

mekre, melyek miatt a nemzet jó geniusának ne 

kelljen pirulnia. 
Az „Ellenőr" a képviselőház nov. 25-ki ülé- 

sén történtek után reményét fejezi ki, hogy az en- 

gesztelékeny hangulat jóltevő befolyása alatt a tár- 

nem vonatnak; annyival inkább erősbl ereménye, 

mert fel nem teheti a kormány legönfejübb tagjáról 

kor a kormány, a többség s az egész parlament é ér- 

deke megköveteli, hogy a tanácskozás köréből ki- 

zárassék az alig elfojtott szenvedélyesség ujra ki- 

törését provocálható minden ok, minden körülmény, 

Mai számunkhoz van mellékelve Meekenast Gusztáv könyvkiadó Enegojabb könyvek-e szirn 

sem áit egy kérdést sem élére rn 

melyet az ország érdeke, patlamenti áll 

Az „Ung. Lloyde elbeszéli a nov. 
lefolyását s egves episodjalt; megdic 

terték a vitát megszakikant, melytől mi 

egyaránt rettegett. Csernátony és L óny i 

niszterelnökről i is elismeti, hógy m mint való 

nap volt az, milyen i 

áletünkben. 

Versalle, nov. 27. A ministertan 
tárgyalandja azon elhatározásokat, m yeke 
bie-féle jelentésnek maga után k 

békülés létrehozása végett még m dig 

a félhivatalos értekezések. Thiers holnap 
nüleg jelen lesz a nemzetgyülés ül 

denütt teljes nyugalom uralködik 

fol 

Elnők: Bütó, — Mihál; 
Wáachter. 

sittetik a mult ülés jegyzőkönyve. 

Elnök felhívja a házat, hó 
inak módositására kikül 

jövő szombati ülésben fogv 

képviselők szavazó legyükkel, jeleni 

ülésen. 

gyása iránt 
Napirenden van a ud 



oz melynek szövege igy hangzik : 

es önkormányzati és közigaz- 

a törvényhatóság egész 

tmtrmetrvet érka is e a III. 

em ugyan a törvény javaslat idézett §-nak 

rdott m meg, mely a központi bizottság 

dtatván, különvéleménybe 

javaslat Tekintettel arra, 

alamennyi törvényhatóság területén az adó- 

ami közezek által történik, s hogy egye- 

agy annak fejében kellő kárpótlást nyerjen. 

zen javaslat elvettetik, és elfogadtatik a szöveg. 

Aa 8 b zakoszokhog, melyek igy 

gzanal B.- 

ületén a rendőrséget egységes eszetvezettel az 

ráltal kezeli. A törvényhatóságnak helyrendőri 

kben való nrabályatkoástu joga érintetlen 

áskodástól külön választandó. A rendőri 

nüködé: szervezete, ennek a fővárossal szomszé- 

s területekre is kiterjesztése és azon arány és 

ozatok iránt, melyek szerint a fővárosi tor- 

nyhatóság a költségekhez járulni fog, a belügy - 

iszter a rendőri biráskodás iránt a bel- és igaz- 

ügyi miniszterek törvényjavaslatokat fognak az 

szá vülés elé terjeszteni. 

t Azon esetre, ha a főváros égyesítósélg ezen 

ővárosi rendőrségről szóló törvény meg nem 

tatik, a tényleges egyesítés napjától kezdve a 

őrség végleges rendezéséig a főváros jelenlegi 

döri közegei közvetlenül a belügyminiszter ha- 

ág t alá helyeztetnek, a ki a rendőri közegek 

z0 sn adótáb és adőkuloss Szortnt az 

Imi joggal, val 

jogával uháztatik fel és felhatalmaz- 

k, hogy a rendőri ügyekben való felebbezést a 

fővárosra nézve ideiglenesen szabályozza. A rend- 

őrség költségeit illetőleg a fővárosokban e czélra 

1872. évben forditott összeg ideiglenesen a kincs- 

tárnak megtéritendő az egyesitett főváros által és 

átalánykép a belügyminiszter költségvetésébe fel- 

veendő. 

A fővárosnak a helyirendőrségre vonatkozó 

szabályait és határozatait a rendőrség végleges 

szérvezéséig az állami rendőrs ég lesz köteles vég- 

rehajtani. 

Hrányi, Steiger, Várady által módositványok 

terjesztetnek elő. Szavazat többséggel elfogadtatik 

a szöveg. 

A II. fejezet czimére nézve, mely igy szól: 

„a fővárosi törvényhatósági bizottságról Steiger 

módositványt ad be, és bizottság helyett kéri az 

eddigi „képviselő testület" kifejezést megtartani, 

Tisza a virilis intézmény fenntartása esetében he- 

lyesnek tartja a „bizottság" kifejezést, mert a tes- 

tület egészben képviseleti intézmény kifolyásának 

nem tekinthető. 

Madarász a „képviselő testület" kifejezése 

mellett szólal fel, mert ez már egy lépés volna 

a virilis intézmény eltörléséhez. 

Pécsy Tamás függőben kivánja hagyatni a 

czim kérdést a választásokról szóló szakasz mi- 

kénti eldöntéseig. 

A többség által elfogadtatik a szöveg. 

Ülés vége 2 órakor. 

A képviselőház nov. 27-ki ülése. 

Elnők: Bittó. Jegyzők : Széll, Mihályi, Waách- 

ter, Kiss. A kormány részéről jelen vannak : Pau- 

ler és Tóth miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Hoffman Pál. Interpellatiót intéz a belügy- 

miniszterhez a községi törvények végrehajtása tár- 

gyában. 

Kiadatik a belügyminiszternek. 

Tóth miniszter tudatja, hogy több törvény- 

hatóság területén a községek már rendezték mago 

kat s remélhető, hogy az egész országban nem so- 

kára ezen ügy befejezve leend. 

Hoffman. Kivánja, hogy az ügy gyorsan in- 

téztessék el és csak is ez esetben lesz megelégedve 

a minister feleletével. 

Tóth miniszter. 

és a jövő év elején a kivánt 

Reméli, hogy ez év végén 

eredmény el lesz 

érve. 

A ház a miniszter válaszát tudomásul veszi. 

Napirend: A fővárosok rendezéséről szóló 

törvényjavaslat tárgyalása. 

Balog János módosítványt nyujt be a 22. 6-ra 

nézve, s kivánja, hogy e §. kihagyassék s helyébe 

mint 22. §. jöjjön a 23. §. 

A módositvány felolvastatik. 

Pólya Józsel ragaszkodik az eredeti szerke- 
zethez. 

A többség a központi bizottság szerkezetét 

fogadja el. 

Deák Ferencz a terembe lép s élénk élesel 
fogadtatik. 

Irányi Dániel hosszas indokolás mellett mó- 

dositványt nyujt be a 24. §-ra vonatkozólag s 

kivánja, hogy azon polgárok, kik eddig szavazat- 

tal birtak, tekintet nélkül arra, valjon tudnak-e ir- 

ni és olvasni, jogaik gyakorlatában továbbra is 

meghagyassanak. 

Hoffmann Pál elfogadja a 24. §. ha a kor- 

mány ugyane tárgyban ujabb törvényjavasla- 

tot terjeszt elő, melynek a választói jog meg- 

állapitására nézve érvénnyel birjon a közegekbenis. 
Madarász József nem fogadja el a 24. §. 

eredeti szerkezetében s Irányi módositványához 

egy ujabb pótmódositványnyal járul és a szavazati 

jogot nem megszoritani, hanem kiterjeszteni ki- 

vánja. 

Gr. Szapári Gyula előadó ajánlja a tvjavasla- 

tot elfogadás végett a központi bizottság szerkezete 

szerint. 

Gál Mihály és Lázár Ádám nem fogadják el a 

központi bizottság szerkezetét s előbbi a 24. §-ra 

nézve módositványt,utóbbi pedig határozati javas- 

latot nyujt be. 

Csiky Sándor. A 48-ki nagyfontosságu egyen- 

lőség érdekében a törvényjavaslatot a központi bi- 

zottság szerkezete szerint nem tartja elfogadható- 

nak. E javaslat megszegi a 48-ki törvényeket,me- 

lyek nem mondják, hogy csak azok birjanak sza- 

vazati joggal, a kik irni és olvasni tudnak. A sza- 

vazatjognak ily feltételhez kötése a fővárosban se 

nem igazságos, se nem méltányos. Pártolja Irányi 

módositványát. 

Tisza Kálmán elfogadja a határozati javasla- 

tot, de nem ugy mint módosítványát a 24. §-nak. 

Pártolja Irányi Dániel módositványát, és ez ese tben 

módosittassék a 24. §. is. 

Elnök. Szólásra senki sem levén feljegyezve,a 

közp. bizottság szerkezete a tvjavaslat még egyszer 

felolvastatik. 

Waáchter jegyző olvassa a központi bizottság 

szerkezetét , valamint a beadott módosítványokat. 

A többség a közp. bizottság szerkezetét fo- 

gadja el. Lázár határozatát a többbség szintén elfo- 

gadja. 

Wáchter olvassa a tvjavaslat 25. §-át. 

Madarász József e §-ra nézve módositványt 

nyujt be. 

Balog János a §. a) pontjára tesz módosiítást 

s kivánja, hogy a e szó ,hadsereg" és ,haditenge- 

részeké közzéigtattassék e szó is ,honvédé. Elfogad- 

tatik. 
A többség a 25. §. t. közp. bizottság szer- 

kezete szerint Balog János módositványával elfo- 

gadja. 

Wáachter olvassa 26 §-t. 

Kalföldi hirek. 
Versailles, nov. 26. A nemzetgyülésben fel- 

olvastatott Batbie jelentése, a Kerdrel-féle indit- 

vány tárgyában. A jelentés kiemeli Thiers érdeme- 

it; tagadja a Thiers elleni ellenséges szándékokat, 

és kinyilatkoztatja végül: hogy a conservativek 

nmnem támogathatják egy conservatlv köztársaság 
alapítását mindaddig, 

kal van szövetségben. - A második kamara fel- 

mig a kormány a radikálok- 

állitása egyértelmű lenne a nemzetgyülés politikai 

végrendeletével. Most nem azon kérdésről van szó : 

köztársaság vagy monarchia legyen-e, hanem a de- 

magog barbárságnak a fokozódó hullámok általi fe- 

nyegetéséről. A jelentés végül egy 15 tagu bizott- 

mány kinevezését inditványozza, mely a ministeri 

felelősségre vonatkozó törvény kidolgozásával len- 

ne megbizandó. A viták csütörtöőkön kezdődnek. 

Páris, november 25. A Kerdrel inditványának 

megvitatására kiküldött bizottság abban állapodott 

meg, miszerint a status guo föntartassék, a minisz- 

terek felelősségét tárgyazó alkotmányos reformok 

hozatala napoltassék el, és hogy végül az elnök 

viszonya a kamarához szabályoztassék. 

Az „Imparcial" megczáfolja azon közlést, 

mintha Andaluziában egy vadászzászlóalj felkelt 

volna, s jelenti, hogy csupán ez utóbbinak pa- 

rancsnoka, Contreras tünt el. Azt gyanitják, hogy 

ő Despenaperros környékén van 24-ike óta An- 

dalusiába Estremadurán át küldetnek a levelezések. 

Madrid nyugodt. 

Mint Madridből 25-ről jelentik, a Palloe-féle 

carlista csapat Alkoyt odahagyá. A gentalgari al- 

cade egy 40 főből álló csapatot elfogott. Egy 200 

főből álló csapat merült fel Murciától egy mértföld- 

nyire, egy száz főből álló csapat pedig Despena- 

perrosban. Ez utóbbi szétrombolá a távirda készü- 

lékeket a linareszi pályaudvarban, valamint a Wil- 

ches és Linares közti hidat. A Paterna-féle csapat 

Arcost odahagyá. A vasuti összeköttetés Saragossa 

és Barcellona közt helyre van állitva. ! 

UVJIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 29-én 

—- A kolozsvári korcsolyázó-egy- 
let jövő dec. hó 1-én azaz vasárnap délelőtt 11 
órakor a tanácsház nagy termében közgyülést tart, 
melynek tárgya az állandó bizottság megválasztása; 
a t. cz. egyleti tagok mentél számosabb megjele- 
nésre kéretnek. A kolozsv. korcsolyázó-egylet ne- 

vében az id. bizottság. 

—- A kolozsvári torna-vivoda már szét- 
küldé meghivóit a dec. 8-án tartandó zártkörű 
tánczvigalomra; az előkészületekből itélve, ez első 
farsangi űnnepély igen fényes leend. 

— Szabó Károly egyet. tanár előadá- 
sait mindig nagy szimu rendes és vendéghallgatók 

előtt tartja, kik hazánk e jeles történészét minden. 
kivétel nélkül megéljénzik előadása után. 

- Az ,egyetemi kör" valószinüleg 

még a jövő hónapban végkép megalakul; az alap- 
szabályok megvitatására kiküldött bizottmány szor- 

galmasan gyülésez. 
— Pest jövő évi költségvetésében a szük- 

séglet 4,164,709 frt.; a födözet pedig csak 

3,374, 709 ft. 
—- Simon Elek a a „kolozsvári köré t. el- 

nöke — hir szerint - a „Köre könyvtára gyara- 
pitására, mintegy 200 drbe értékes könyvet ajándé- 
kozott. 

- vizakna város Deák Ferenczet, gr. 
Andrássy Gyulát, gróf Lónyai Menyhértet és Pau- 

ler Tivadart diszpolgárainak választotta 

s kendn állásba 
igy felelt: „Al- 

llani, hogy 
öke, nem tudom, 

ey seregével. 

ree kit én 

eoes y Vácz környékén egy 
t a melyben tudatá 

hallot m. lk timokot — Ply- 

t nem ösmeri el 

ész hódolni, mig abban az 
a hadúgyminiszten 

tatá az elnök mind jobban neki hevülve — sőt 
köztük több nőt - nem küldtem a főhadiszállásra, 
hogy Görgeyvel magamat érintkezésbe tehessem. 

Mind hiába! Egy sort, egy szót sem kaptam vi- 
szonzásul tőle14 

Miután az elnök felindulása némileg enyhült, 
Be m tábornokról kezdett beszélni. „Mi ön földijé- 
nek – mondá — nagyon sokat köszönhetünk; 
Érdélyt ezen általunk már majdnem főlhagyott or- 

szágrészt e bátor katona kétharmadra visszahódi- 
totta. 

Megjegyzésemre, hogy ezen hireket már ma- 

gyarországi utamban hallám s hogy örvendettem, 
midőn honfitársaim egyike felől ilyeneket hallhaték, 
e kérdést intézé hozzám Kossuth: 

„Ismeri ön B e m tábornokot ?* 

, igen, több mint husz év óta* felelém. 

„És mi ön véleménye a tábornokról ?4 
Kötelességemet gondolám teljesitni, ha a ma- 

gyar kormány fejének véleményemet Bemről nyil- 
tan kimondom: ,Félek, a tábornok igen vak- 
merő.* 
Ezen tőlem egész csendben és intő hangon 

adott nyilatkozat, látszólagos hatást tett Kossuthra, 
ki erre, e 

fájdalmasan valánk érintve egy fiatal lengyel esze- 
ezen közléssel vágott szavamba : „Igen 

lős tette által, ki Bem tábornokra lőtt. 4 

Tudakozódtam a rajongó merénylő sorsáról, 
kinek tettéről még Francziaországban hallottam. 
Kossuth közölte velem, hogy nem büntettetett 
meg, mert B em személyesen folyamodott érette. 
Bem ezen alkalommal igy nyilatkozott : „Hagyja 

a fiatal embert futni, mert ha a hibásokat akarnók 

megfenyiteni, ugy Wysocki uron kellene kez- 

deni. 
A beszéd további folyamában mondá nekem 

Kossuth: „Altábornagy ur! Ön földiei mint orosz- 

lánok küzdenek; mindenütt a vitézség példáját ad- 
ják; hanem az igazat megvallva, több bajt okoz- 
nak, mint egész hadseregünk : naponta uj követe- 
lések, uj veszekedések, hogy nem tudni, tulajdon- 

képen mit akarnak. Ma követelik a magyar kor- 

mány gyüjtse őket össze cgy lengyel legióba; 
holnap már más kivánalmaik vannak. Mondja ön 

véleményét ezen követelésekről.4 
Erre én igyekeztem határozottan Kossuthot 

lebeszélni a lengyel legio képzéséről. „Hagyja ott 
az egyes osztályokat - mondám — a magyar 

hadtesteknél, annál is inkább, mivel ön maga is 

mondja, hogy azok az uj csapatoknak jó példát 

mutatnak. * 
Nem akarám őt idő előtt elcsüggeszteni s ez 

okból eltitkolám előtte a valódi okokat, mik engem 
arra késztettek, hogy egy lengyel legió felállitását 

ellenezzem tartottam ugyanis attól, hogy egy len- 

gyel legió alakitása Oroszországot igen könyen az 

Áusztriával való szövetkezésre birhatná s ez eset- 

ben igen természetesen a magyar ügy veszve lett 

volna. Sajnos, hogy Kossuth tanácsomat csak- 

hamar elfeledé. Wysockit önzése, ki személyes 

előmenetelét elébe tevé a haza javának, arra kész- 

teté, hogy valamennyi lengyel csapatosztályt feliz- 

gasson, azon ürügy alatt, hogy a lengyel nemzet 

becsülete egy külön csapat fellállitását követeli. 

Küldötteket menesztett minden irányban, kik a len- 

gyel nemzetiségü csapatosztályokat arra birják, hogy 
egyesülten terjeszszék kérésüket a magyar kormány 
elé. Ez emberek szándéklatuk kártékony voltát sem- 
mikép sem akarák belátni s egyáltalán nem törőd- 

tek ama rosz benyomással, mit folytonos kéréseik- 

kel, nyugtalankodásaikkal és örökös panaszaikkal 

a magyar kormánynál nemcsak, hancm a magyar 

hadseregben és a lakosság különböző rétegeiben 

okvetlen elő kellett idézniök. 
De térjünk vissza Kossuthali értekezé- 

semre. Ama mód, a mint az elnök a folyó ügyek- 

kel elbánni látszott, igen rokonszenvesen hatott re- 

ám. A beszélgetés egy fordulatát arra használám, 

hogy utálatomat fejezzem ki előtte, bárminemü ter- 

rorizmus iránt. Alig ejtém ki e szavakat, félbe sza- 

kitá beszédemet azon nyilatkozattal, hogy ő sem- 

mitől sem áll oly távol,mint hogy ilyen „maga körül 

halálos ijedelmet terjesztő4 férfiu legyen. De egy 

dolgot illetőleg, még pedig egy oly dolgot illető- 

leg, melyet ma is a legfontosabbnak tartok, eltértek 

egymástól nézeteink, értem a módot s az feljárást, 

melylyel ő ahorvátok és szerbek elleni har- 

czot folytatá. Véleményem ez ügyben az volt hogy 

ha a magyar kormány a délszláv aspiratiókkal 

szemben egy kis engedékenységet mutat vala ak- 

kor, ez erőemésztő harcznak hamar végett lehetett 

volna vetni s ez által Magyarországra nézve lehet- 

ségessé vált volna, annál nagyobb erélylyel fellép- 

ni a császári hadak ellen. Kossuth ellenben 

egészen idegessé vált, midőn a horvátokra és szer- 

bekre tértünk a beszélgetés rendén s határozottan 

állitá, hogy e népfajokkal szemben egyedül hatalmi 

rendszabályok vezethetnek sikerhez. Mondám, mi- 



talos működésüket már atkogk 

– A katonai hangászkar által rendezett 
zeneestélyt a Redoutban igen népes közönség ke- 

reste fel, katonák, és nem katonák kedélyesen mu- 
lattak s az élénk tánczmulatságnak csak reggel- 

felé lett vége. 
- A ,Polgári társalkodóf választ- 

mánya a mostani tagok közt aláirási ivet köröztet, 
hogy erre mindazok, kik jövőre a „társalkodó 
tagjai akarnak maradni, nevöket feljegyezhessék. 

—– A korcsolyázó egylet tagjai szor- 
galmasan iparkodnak városunk fiatalságát az egy- 
letbe lépésre birni Reméljük, hogy az ifjuság e szép 

ésikellemes szórakozást adó jégsportot állandóan 

meghonositja a télen. 

—– Gyakornoknak felvétetik alólirt ir o- 
dájába egy 4-5 gymnaziális osztályt végzett 
jó házból való ifju, ki a magyar és német nyelvet 

tökéletesen birja. Sigmond Elek. 

Megjelent és szerkesztőségünk- 
höz beküldetett: „A nőnevelésről különös te- 
kintettel hazai viszonyainkrat dicsérettel kitüntetett 

értekezés, irta ; Hofimann Mór. 
Ara 40 kr. 

—– Szinházi műsorozat. Pénteken, nov. 
29-én „Pajkos diákok 57. bérl..80-án ,Vérnászé 
Vörösmarty emlékére: 58. bérl. Dec. 1-éu ,„Fok- 
ról-fokrat 59. bérl; 2-án „A hazat 60. bérl. - 
3-án „Rablók" 61. b. - 4-én „Tudtán kivül 

kém" és „Egy órára Ausztria császára" 62. b. — 
5-én „Grittiő atűzoltók javára 63. bérl. – 6-án 
„Fecsegők" 64. b. — T7-én ,,A párbaj! 65 b. — 
8-án „Nagyapó 66. bérl. 

—– Megkaptuk Gyárfás István elő- 
fizetési felhivását az általa irt „Jász Kunok tör- 
ténete" H. kötetére: A munka 1870-ben megje- 
lent, 1-ső kötetének példányai teljesen: elfogytak ; 

mindazok kik a munka első részét is birni óhajtják, 
felkéretnek, hogy a 2-ik kötetre való előfizetés al- 
kalmával az első kötetre is magukat előjegyezzék. 

Az első kötet (kun ős történelem) második nyo- 

matása — ha a költségek csak megközelitőleg is 
fedezve lesznek — nem fog késni, s az előjegy- 

zettek példányaikat 2 frt. 50 kr. postai utánvét 
mellett megkaphatják. A II. kötet előfizetési ára 

sem több 2 frt. 50 krmál, és Szabadkára Bácsme- 
gyébe küldendő, hol szétző kir. ügyészi minőségé- 
nél fogva lakik. 

—- Molland kereskedelem A behoza- 
tali üzlet 1871-ben 785.000,000 holl. ért. frtot 
tett, a kiviteli pedig 649:000,000 frtot. Az évi 

összes üzlet-forgalom 1623 milliót tett. 
—– A román vaspályaák bevétele ez év 

44-ik hetében 167,243 frank volt. Az 18722ki 
összes bevétel eddig 38 mitjóra rug, mig ellenben 

az 1871-ki csak 27 millió volt. 

—- Rosz tréfa. Mátyás király megint itt 
mulat és ezt némelyek arra használják hogy bo- 
szantsák; tegnap is valakipapirdarabot ragasztott 
hátára, melyre egy türelmes állat feje volt rajzolva. 

Nyomatott Pesten. 

A járó kelő közönség azután kaczagot e rosz tréfán 

mely az inhumánismusnak ikertestvére. 

– Amerikai párbaj, Egy bécsi orvos 
f. hó 26-án morphinnal meg mérgezte magát, és 

alig lehetett életét megmenteni. Ez öngyilkosságra 
nilitólag egy ezelőtt 30 hóval történt amerikai pár- 

baj elfogadása adott okot. 

- A tejelő szarvas- és apró mar- 
hák kiállitása könnyitésére a bécsi világtárlaton a 
bécsi keres. minister 20,000 fÍrtnyi államsegélyt 
igért. 

Angol dap. Bócsben j jövő i inu 
,enne Timesé czim alatt angol lap indu meg. 

30 évvel szegény munkásnőkként vándoroltak be. 
Jelenleg 109 gyermekük 

szes vagyonuk pedig 1,200,0000 dollár. 
— Nevezetesség mult ki nemrég Páris- 

ban; a hires „Jokey Vloss, mely kétszer nyerte 
meg a párisi lóversenyeken a 100,000 frankot, 
az epsoni versenyeken pedig ötször nyerte meg a 

nagy dijat. 

– Önkéntes éhhalál. Sz.-Józsefben 
egy orvos gyilkosság miatt élethossziglani börtönre 
itéltetett; e miatti kétségbeesésében, meg akarta ölni 
magát, de minthogy minden eszköz hiányzott, 

evett, és a kilenczedik napon meghalt. 

- Angliában husvétig tizenkét hó alatt 
162,282,202 egy nenny értékü állambélyeg fo- 
gyott el. 

— Béesben egy társulat alakult, mely a 
kutyanevelést és idomitást tüzte ki czélul magának 

s e végre növeldét is akar állitani. 
= Siami herczegnők. Nemrég négy 

herczegnőt fogtak el Siamban, kik ékszerlopással 
vannak vádolva. Ha a büntény reájuk bizonyul, ugy 
halálra itéltetnek, és kivégeztetésük a siami törvé- 
nyek szerint a következő módon fog történni: A 
hohér egy háromlábu emelvényre vezeti őket fel, 
ott külön-külön zsákba köti s addig üti mig lelkü- 
ket kiadják, s ezután a hullák zsákostól a vizbe do- 
batnak. Közönséges halandó nem részesül ily elő- 

kelő kivégeztetésben. 

— Harriet Martineau és ötszáz más 
angolnő azon kérést nyujták be az angol képvise- 
lőházhoz, hogy az u. n. „kilenczfarku macska" 
használatát mint büntetőeszközt, töröljék el, mert 
ez humánus századunk eszméivel nem egyezik meg. 

—– Meghiusult czigány lakodalom 
Egyik környékbeli faluban történt, egy már élte 
delén tullevő czigány muzsikus pár héttel ezelőtt 
egy szomszédfalusi czigány leányt eljegyzett, hihe- 
tőleg a rokonok unszolására egyezett bele a leány 
a házasságba. Mult vasárnap lett volna az esküvő, 
de midőn a lelkész kérdezné a leánytól, hogy csak- 

ugyan jó szántából és minden kényszer nélkül, 
megy a dádéhoz, a leány nem válaszolt. S később 
tanuk előtt kinyílatkoztatá, hogy utálja s soha neje 
nem lesz. A házasságból persze nem lett semmi, 
de majdnem lett nagy verekedés a két fél kisórői 
közt; a vőlegény nagy szégyenében nem tudott 
hova lenni és folyton teremtettézett és a tett költ- 
ségek megtéritését követelé; a piros pozsgás meny- 
asszony kigyult arczczal, daczosan haladott el. 

—– Különös örült. Páris egyik vendég- 
lőjébe közelebbről egy fiatal chinai szállt meg. Na- 
gyon csendesen viselte magát, de az még is nagy 
feltünést okozott a fogadói személyzet előtt, hogy 
a chinai egy szép porczellán majmot tart, mely 
előtt naponta több órát ül, s mint látszott nagy 
tisztelettel viseltetik iránta. Végre egy pinczér meg- 
kérdezte e különös magaviselet okát, mire a ven- 

dég azt felelte, hogy a majon Tseng tudós arcz- 
képe, kit ő megölt, s ezért előbb-utóbb bünhődnie 
kell. Természetesen lenevették, s az egészet hobor- 

tos tréfának vették; de nehány nap mulva egy reg- 
gelen a chinait halva találták szobájában az össze- 
tört majom előtt; egy porczellán darabbal metszette 
el torkát. 

— Uszó kö. Cornwallban, Redruthtól ne- 
hány órányira, egy rézbányában uszó követ fedez- 
tek föl a bányászok. A kő papirvékonyságu leme- 
zekből áll, melyek oly formán vannak egymásba 

szőve, hogy az egyes részecskék közt különböző 

kép fontolja meg mielőtt másként cselekszik, hogy 

most mindenek előtt az a feladat, hogy délen tisz- 

Uljon a láthatár, hogy e helyen az ellenséget nya- 
kunkról lerázzuk ; ez okból minden áron ki kell 
egyezkedni a horvátokkal és szerbekkel s hogy idő 

folytáu majd a magyarok és németek tulnyomó mi- 
velődési állapotának csendben működő befolyása 
az országban lakó többi nemzetiségekkel szemben 
érvényesülni fog. Hogy Kossuth ezen tanácsa- 
imra nem adott semmit, hogy ez ügybeni nézete- 
met nem osztá, beszélgetésünk további folyamából 

kiviláglik. Ő ugyanis tudtomra adá, hogy a belgrá- 
di franczia konzul már régebben felkéretéhogy ve- 

lem közölje, mikép mindjárt megérkezésem után te- 
gyem magamat érintkezésbe vele és egy bizonyos 

Macaire nevü urral. Ez utóbbi lengyel menekült 
volt, s már 1848. okt. elhagyá Párist tudtomon ki- 

vül; Czartorisky hg kezdeményezésére a hor- 
vátok és szerbek közé küldetett a czélból,hogy köz- 
tüké és a magyar kormány között közbenjárói szere- mnökhoz, hol Velttor tábornokkal is szerencsém 

volt megismerkedni, ki a magyar hadsereg táborka- 
rának élén állva, a hadügyminiszteriumban a had- 

muűveleti hivatalokat igazgatá. 

pet vigyen. 

E küldetésről csak akkor lettem értesítve, mi- 
dőn közvetlen elutazásom előtt ennek czélját a her- 

czeg előtt feltárám. Czartorisky arra is felkért 
volt,hogy a lehető leghamarább tegyem magam vele 
érintkezésbe felhasználván tehát az alkalmat és Kos- 
suth felszólitását, hogy Ma cairrel összekötte- 
tésbe lépjek s ennél fogva kérdém, hogy mi lesz 
jobb, ha én irok, vagy pedig ha egyedül egy köz- 
vetitő személyiség által küldök tudósításokat Bel 
grádba ? ? 

Kossuth etre ióasztalának hokját kihozá s 
szinlé, mintha a konsul levelét olyasná s alig hall- 

hatóan a kövétkezőket mormogá : „Nem, kivánato- 
sabbnak találjuk a szóbeli közlést. Én tehát rögtön 
egy futárt küldök Belgrádba, ki az őön megérkeztét 

jelentse.46 

Kossuth e magaviseletében személyem iránt 
mutatkozó bizalmatlanságot láttam; ez annál nyo- 

masztóbban batott reám, minthogy nyiltszivűen lép- 
tem elébe,s a magyar ügyen szenvedélyes szeretet- 
tel csüingtem. De belsőmbe ő igaz hogy nem látha- 
tott s ez okból szerényen meg kellett huzódnom 
mindaddig, mig tettekkel nyerhetém meg bizalmát. 
Ez okból a szóbeli közléseket nem elleneztem. 

Kossuth lakából Mészáros hadügymi- 
niszterhez mentem. Midőn emettől jőve szállásomra 
térék, máris kétur Kleinh eits őrnagy és Szath- 
mári lovas kapitány várakozott reám. Előbbi mint 
leendő táborkarom főnöke, utóbbi mint szényse- 
gédem mutatá be magát. 

Ugyanaz nap még egy izben hivattam az el- 

Midőn beesteledett, Debreczen lakóssága fák- 

lyászenével tisztelt meg. Már megelőzőtt este egy 
hasonló ovatióban részesítettek volt. 
tartottak magyar és német nyelven; sajnáltam, hogy 
az előbbieket nem értém, az utóbbi nyelven tartot- 
takra válaszoltam, ugy, a hogy azt német nyelven 5 

tehetém. 

Különős társaság Cincinnatiban 
nemrég 11 német aggnő gyült össze, kik ezelőtt 

s unokájuk van, ősz- 

nem 

Tóth József. E vigjáték s a maga nemében mes- 

Beszédeket 

irják, hogy a napokkan hatol, á 
mellett, egy szerelmes pár szökött meg az at 
háztól, s hogy a legközelebbi városban összekel- 
hessenek, egy lelkészt is vittek magukkal. A le 

ány atyja azonban csakhamar észrevette az eltü- 

nést és legjobb lovára kapva a szökevények után 
eredt. Ezek, látva, hogynemsokára utóléretnek, már 
főladtak mindenreményt, midőn a hölgy azt taná- 

csolja a papnak, hogy eskesse őket igy lóháton 
össze. A lelkész, látva, hogy. más mód nincs, a 
szertartást vágtató lovakon elvégzi, és az épen 

az utolsó szavakra ott termett apának már nem ma- 
radt egyéb hátra, minthogy ő is ráadja áldását a 

fiatal házasokra. 
zél 

Nemzeti szinház. 

Tegnap, nov. 28-án adatott „a fösvény 

vigj, 5 felvonásban, írta: Moliere, forditotta: 

termü, a helybeli szinházi közönség kedvencz da- 

rabja, mindig telt szinházat osinál, igy tegnap is. A 

rendezőség tegnap Szentgyörgyit játszatá a 

czimszerepben s jövőben Mátra it fogja sikra ál- 

litani; a tegnapi előadásban Szentgyörgyi urat he- 

lyén találtuk, reméljük, e szerepet meg is fogja 

tartani. Ha igaz, mit Lessing állit, hogy ad olyan elő- 

adással meg lehetünk elégedve, melyben a szorep- 

lők közül egy-kettő jól, 5-6 meglehetősen ját- 

szik — akkor a tegnapi előadás sal mi is meg le- 

hetünk elégedve. Nem mondjuk Szontgyörgyiről, 

hogy kifogástalanul játszott, a taglejtést illetőleg; 

Hogart azt ajánlja a szinészeknek, hogy szokják 

meg kezüket szép kigyódzó vonalokban mozgatni, 

a lehetőleg nagyobb változatossággal, a melyre e 

vonalok igen képesek. Igy tett-e Szentgyőrgyi ur? 

Shakespaera is azt mondatja Hamlettel, nüe Mha- 

donászszatok anyyit kezeitekkel, ne szeljétek a le- 

vegőt karjaitokkal, hanem végezzetek mindent csi- 
nosan, csendesen, mert a szenvedélyek bősz roha- 

maiban is bizonyos fokig mérsékelnetek kell maga- 

tokat. Szentgyörgyi tulon tul hadonászott kezei- 

vel, karjaival? Továbbá tapasztaljuk, hogy a hang 

megerőltetés kellőmetlenül hat; már odiz a szi- 

nem szabad sérteni. Szemtgyörzi ur a han 

zásban se tartotta meg akellő mértéket ? A Moliere- 

féle vi giátékok társadalmi állás, szoks és nendola 

(fösvén nemcsak ttralketéke a gunytár- 
gyává. 

Itt tehát az akteurnek igen nehéz feladat jut, 

neki nemcsak az egyént de ez undok spéciast 

is elibénk kell állitania, az előbbinck nem szabad az 

utóbbit eltakarni; ezért nem szabad a szinésznek 

sejtetni azt, mintha ő is tudná, mennyire guny tárgya, 
különben játéka semmi egyéb, mint bohózati elő- 
adás. Ebből kitünik mily nehéz a jó vigjátók fősze- 

repét kivál ta Moliere darabjaib n jól játsz ani. 

A többi szereplőket iletőleg, Eichnerk. a. 

(Dezsőné helyett) a fősvény leányát Elizt jól adta, 

csakhogy a fősvény leányának nem kellene oly 

elegancziával öltözködni; továbbá Moliere idejében k 

oly modern szabásu öltönyöket nem hordtak; [ 

kell följegyeznünk Beczkoinéról is, kii iner 

szerepét adta Mariannaban. iié 

T
 

vela és K. öeds ai soegm dui-pro-duoikba meg- 

állák helyüket; bár az előbbi megnyerő hangján 

kivül egyébbel nem igen dicsekedhetik. Kendit 

csak dicsérhetjük; a fösvény inasa szerepében, 

karzat és álló hely közönsége több izben hangos 

mulattató kaczajjal jutalmazta. A rövid szünetekétt 

a különben — egy kis szerep- -nemtudást kivéve 

összevágó előadásé Te a rendezőség köszönetet ér- 

demel 

Árjegyzék. nov. hó 28-án tartott hetivá- 
sárról (aisó a. mő középár.) Tisztabuza 7 ft. 89 
kr. Elegybuza 4 ft. 50 kr. Rozs 4 ft. 301 kr. Á 
2 ft. 76 kr. Zab 1 ft. 20 kr. Törökbuza.3 ft 

Pityóka 2 ft. 50 kr. Marhahus fontja 20. 
vártt, nov. hó 14-én 1872. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

November 28- rről. 5% 
0), nemzeti kölcsön 

csön 102.80. Bankrészvények 980. Hitelrészvé- 
nyek 343.50. London 108.80. Ezüst 108.85 

metaligues 66.30 

Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 871. 

hirdotye, s ha érintkez 

Közepé 

sátán kzan hinteni 

azértj mivel lakott s az vel vee 

ágot és rett 
tosan teljesítette, 

tanitványoktól várni 

alkalmával nem is a vem 

mai felvilágosodott korban sem tudja a tani 

harangozótól megkülönböztetni, mégn most is az 

régies iseiyt fejezi ki enrmgák harango 

huzója is külön legyen 

népiskolájában, a növendékek az iskola 
kénytelenek tanitójokkal egygyüt falábon, 

pallókon járni a nagy sár miatt. 
Ugyanis az ev. reformata eklezsia elhatát 

Hog az iskola udvarát feltőlteti, hogy 

ra, és ne gyüljön ott g 

fenta eet s udvar, nagyon sok tek 
skát és alkalmatlan. 

A tanitó urak közbenjárására a a váro 

az eklezsia) volt olyan kegyes, ho 

tavasszal az utczán eszegvüfült 

kellett nia; most a lekisebb esőr 

tngm a töltés végződik, a 

antó sár képződik; ez sem a tan 

növendékelt elleme 
lerát is elősegitheti e soha ki nem s 

Továbbá közvetlen az iskola szom 

szerre, ez büzhödt 1 
rancs ellenére. 

1 70.50. 1860-ki államkől- 2Z0 



ázat nyittatik. ; 

mény vezetőségnél Kolozsvártt, 
10 sz. a. megszemlélhetők 

r 10-ig benyujtandók 

árra, olfogadhasson. !yabb 

dl anrjgy esurtt 
— 

nyereményeire egyedül játszik 
az ember, s e mellett azt az előnyt élvezi, 
hogy a sorsjegyeket a részletjegy határoz- 

nyai szerint egymásután kapja meg. 
A fizetés tartama alatt juthatni te- 

hát következő eredeti sorsjegy birtokába : 

I. Csoport. 

éről ezen- 

égvetés, tervek és épitési fel- 
ti vasut magas épit- 

n Pesten, a biztosító tár- 
emeleten, vagy a ma- 

jánlatók az alolirt igazgató- 

A m. keleti vasut épitési igazgatósága. 

ecember 1-én, január 1, 3, 5, 16, 30 

r 1-én leendő legközelebbi hu-gedélyezett sorsjegyet egyenként, vagy 
a melyeknél már az első részlet tetszés szerint összeállitott csoportok- 

ése után minden sorsjegy ösz- 

M. Csoport. 

deczember 1-én, főnyeremény 125,000 frt. 
Windischgrátz-sorsjegy ; huzás decz. 

5-1-én, főnyeremény 21,000 frt. 
50 frtos triesti sorsjegy; huzás jan. 

1-én, főnyeremény 10,000 frt. 
40 frtos Salm-sorsjegy; huzás jan. 

15-én, főnyeremény 42,000 frt. 
40 frtos Clary-sorsjegy; huzás jan. 

30-án, főnyeremény 26,250 frt. 
Mindezen sorsjegyeket, a melyek 

évenként 31 huzásban, 

három milliónál több 
legmagasabb összegre játszanak, 15 frtnyi 

ság azonban föntartja az első részletfizetés és 29 további havonkénl 
anács számára a jogot, hogy va- 
jánlatot, tekintet nélkül a legalacso- 

10 frt. részletűzetés vagy 16 negyedévi 
201, frtos. részfizetés mellett áruljuk. 
Bélyeg egyszer mindenkorra 2 frt. 55 kr. 
A török és triesti sorsjegyek kamatai a 
vásárlóké az első részfizetés telyesitésétől 
kezdve. 

A megrendelést s a további részfize- 
téseket postai utalvány által teljesit- 
hetni. 

Minden, az osztr. birodalomban en- 

ban is áruljuk. 
106 főnyereményt nyértek már 

uálunk, a melyeket ki is fizettünk. 

Az osztr. Industriál-Bank 
váltó irodája. 

ezelőtt 
Fürst Eduard, 

Bécs, Istvántér. 
á400 frankos török sorsjegy; huzá 

deczember 1-én, főnyeremény 600,000 
ank. 
30 frtos 1864-ki sorsjegy; huzás 
január 1-én, főnyeremény 125,000 frt. 
nsbrucki sorsjegy; huzás január 
3-án, főnyeremény 30,000 frt. 
Salzburgi sorsjegy: huzás január-ő n, 

főnyeremény 40,000 frt. 
40 forintos Genois-sorsjegy ; huzás 
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mmu mya. 
Miener Communal-Organra 

az összes községi élet közege, 

különös tekintettel 

február 1-én, fönyeremény 52.500 frt. 

ri 864-ki sorsjegy: huzás 
marák, takarék- és előlegező pénztárak 

autonom szervezetére. 

A „Wiener Communal-oOr 
gan czélja, a községi képviselet és köz- 
ségi törvényhozás minden kérdéseit szak- 
értőleg megvitatni, s minden községi ügy- 
ben próbált vezető lenni. Hásonlólag kö- 
zege leend a kerületi képviseletek, keres- 
kedelmi kamarák, takarék- és előlegező 
pénztáraknak is, hogy az önkormányzat e 
fontos mezején jó tanácscsal szolgáljon. 

s a legmintaszerübb intézményeket ajánlja, 

a A .Wiener Commu- 
nal-Organ" nélkülözhetlen tehát min- 
den községi és kerületi hatóság, minden 
kereskedelmi kamara, valamint minden ta- 
karék- és előlegező pénztárnak. 

A ..Wiener Communal-Or- 
gan' buzgón fogja elősegitni a községi 
és kerületi hatóságok, a kereskedelmi ka- 
marák, takarék- és előlegező pénztáraknál 

alkalmazott hivatalnokok érdekeit, s az é 
tekintetben felmerülő panaszokat és óhajo- 
kat mindig nyilvánosságra fogja hozni. 

A ,Wiener Commu- 
nal-Organ" hozni fogja jelesebb 
községi, kerületi, kereskedelmi kama- 

elnökei és tagjai arczképét és életlei- 
rását. 

A ,Wiener CGommu- 
nal-Organ" különösen ajánlható 
minden községi és kerületi hatóság- 
nak, kereskedelmi kamarának, taka- 
rék- és előlegező pénztárnak pályá- 
zati hirdetések felvételére, megürült 
hivatali állomások betöltése esetén, stb. 

A „Weiner Communal-Organ" havon- 
ként kétszer jelenik meg, s ára postai el- 
küldéssel együtt egész évre csak 4 frt., 
félévre 2 frt., negyed évre 1 frt. 

Előfizethetni postai utalvány által a 
„Wiener Communal-Organ" administratió- 
jánál Bécsben, IX., Dietrichsteingasse Nr. 8. 

rai, takarék- és előlegező pénztárak- 

n ezikkekből egy 

Leszállitott 
623 

- Poszler Gyula . 
c 

Hódolni óhajt annak, mit a t. ez. közönség S 
CP régen vár; s tudatja ezennel, hogy minden a eg 

raktárában lévő szőr és selyem köntös kelmék, 
m férfi ruha szövetek, 
- dők, longsálok, bécsi, hollandi és rum- 

burgi vásznak, perkállok, asztalmemnüek, D 
paplanok, topánok és számtalan egyéb .as 

magykem- 

végeladást rendez! 
áron árul! = 
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40 huzásra 
évenként, 

eiyek közt: 
3 főnyeremény a 250,000 forint. 
1 , A 220,000 , 
T7T, a 200,000 , 
1 , a 150,000 , 
1 , A 110,000 

és még sok 60,000, 50,000, 40,000, 
30,000 sat. frtos nyeremény van, nyer- 
hetni egy részletjegygyel 

A csoportu 

játéktársulatunkban 

A,, Wiener Communal-Organ" 
szerkesztősége , 

a kerületi képviseletek, kereskedelmi ka- Bécs, IX., Dietrichsteingasse Nro. 8. 

18 résztvevő közt, 25 negyedéves és 6 
forintnyi részletfizetés mellett. Ezen kedvelt 
csoportban megvan minden Ausztriá- 
ban létező állam-és magán-köl- 

csön sorsjegy,. a melyek tőzsdesze- 
rinti értéke a teljes befizetés után a részt- 
vevők közt készpénzül el fog osztatni. A 

törvényes okmány-bélyeg egyszer minden- 
korra 99 krt. tesz. 

s Mindjárt az első 
negyedéves és 6 forintnyi részlet bé- 

fizetése után. 

Az 1864 és 1839-ki sorsje- 
gyek huzására deczember 1-én, 
a hitel- és triesti sorsjegyekére 
január 1-én sat. sat. játszik minden 
résztvevő. 

Az 1839-ki főnyereményt 1871 
szeptember 1-én. 

Az 1864-ki főnyereményt 1870 
szeptember 1-én nálunk nyerték játéktár- 
sulatban részletfizetés mellett. 

Az osztrák Industrial-Bank 
váltó irodája, 

ezelőtt 
Fürst Eduárd. 
Bécs, Istvántér. 
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Srásr-Rég 

indul l 

Érkezik l 

: Indul, 

Érkezik 

orsutazási ertesit 
napontai személyszállitas 
en- Maros-lásárhely Segesvár Brassó közt. 

M.-Uásárhely-Szász-Régen: 

Maros-Vásárhelyről 
Szász-Régenből 
Szász-Régenbe 
Maros-Vásárhelyre 

? 

(Társkocsi 4 mértföld.) 
délelőtt 8 órakor. 
délután 3 órakor. 
délbe 12 órakor. 
délután 7 órakor. 

Ár személyenként 1 frt. 20 kr 

Maros-Uásárhely-Segesvár: 

: Segesvárról 
Indul l M.-Vásárhelyről 

Érkezik l M-Vásárhelyre 
Segesvárra 

(Társszekér 7 mértföld)) 
. . 

. 

Ár személyenként 2 frt. 

délelőtt 7 órakor. 
délután 1 órakor. 
délbe 12 órakor. 
délután 6 órakor. 

Segesvár-Brassó: 

Segesvárról 
Brassóból 
Segesvárra 
Brassóba 

(Gyorskocsik 16 mértf.) 
. . . 

. . 

Ár személyenként S frt. 

Ny. Gámán János örököscinél Kolozsvártt. 

délelőtt 8 órakor. 
délelőtt 5 órakor. 

este 7 órakor. 
este 9 órakor. 

Az igamzszatósásg. 

Meégfegyzés. Értesittetik a t cz. közönség arról is, hogy ezen gyorsutazási intézetnél legjutányosabb áron rendelhetők székely-ló fogatók. — Értekezhetni levél által ezen czim alatt:
 — 

A m.-vásárhelyi gyorsutazási intézet hivatala. 


